## A3

责任编辑 章炜 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 鏖战酷暑,"汗"卫道路平安畅行

### 全市8500余名交警辅警坚守岗位为民解忧

□法治报记者 陈颖婷

近日,上海气温节节攀升,闷热的体感让户外活动堪比 "蒸桑市"。在这烈日炎炎的天气里,全市5500余名交警、3000余名勤务辅警无惧 "烤"验,他们脚踩热土、挥汗如雨,坚守在交通管理岗位上,确保通行秩序、热心为民解忧,用行动和汗水诠释公安交警的责任与担当。7月以来,全市道路交通下降起亡人数、伤人数同比分别下降22.1%、29.8%。

#### 守护城市大动脉:

#### 离太阳更近,服务更热心

"在所有的交警岗位中,我们可 能是离太阳最近的了!"上海市公安 局交警总队高架支队民警这样戏称 自己的岗位。作为城市大动脉,相 比地面道路,高架道路的暴晒程度 和"炎"值确实要高出几分。这里 不仅离太阳更近,更重要的是全天 候毫无遮挡,皮肤黝黑成了高架交 警的鲜明特色。

为更加灵活机动地处置各类交通警情,摩托车是高架交警的"标配"。除了头顶烈日暴晒,当因处置事故等情况将摩托车停放在高架道路一段时间后,摩托车的黑色坐垫已经不忍触摸。"我拿温度计测过,这个坐垫经过暴晒能超过60度!"高架支队四大队警长张琦在跨上摩托前,习惯性地用自备的水瓶浇湿坐垫。

张琦介绍,近期市民暑期出行的热情也高,他的管段范围在虹桥枢纽北区,近日接到了许多市高铁的求助。"警察同志,我要赶高铁,快要来不及了!"8月7日,因受等短进入缓慢、高铁出发平台车场进入缓慢、高铁出发平台等辆饱级行,乘客眼看要错过高铁发车时间,所以向民警求助。张琦立即指引驾驶员绕行机场出发平台绕行至高铁站点,这样最方便且快捷。

#### 坚守市境道口: 用汗水换来道路安全

"同志,开车看手机属交通违法 行为,请靠边停车!"8月3日下午 14时许,嘉定公安分局葛隆检查站 民警唐振洪拦下一辆小轿车。

烈日酷暑加汽车尾气,检查站 大棚下像蒸笼一样闷热,59岁的唐 振洪早已汗流浃背。

"身上的警服湿了干,干了又湿,一天下来少说能拧五六次水,满脸都是盐粒。"检查站工作非常艰苦,一年四季风吹日晒都是家常便饭。唐振洪对这样的高温天汗湿衣服已习以为常。"工歇时段换另一件制服,换下的制服晾起来,让两套警服轮流'上岗',这样就能避免着凉。"唐振洪介绍道,这是他对付汗湿衣服的"妙招"。

"上岗一分钟,奉献六十秒。" 唐振洪作为道口检查站的老同志, 和其他民警一样,在出入市境日均 2万辆次的车流中开展查控工作,对于车辆超宽超长、逆行等违法行为,做到发现一起查处一起。全市各检查站民警 24小时不脱岗,在省际交界处构成一道稳固的防线,确保了道路的畅通和城市的安全。

#### 女警中队:

#### 世纪大道的靓丽"风景线"

8月7日7时30分许,在世纪 大道浦东南路路口,浦东公安分局 交警支队一大队世纪大道女警中队 女警俞梦兰已经准时准点地踏上了 路口中央的"蛋糕"台上。

这是俞梦兰成为女交警的第五 年,也是她迎来的第五个盛夏。还 没站满一整个酷暑的她,原本已经 变得白皙的皮肤又一次变成了健康 的小麦色。炽烈的骄阳在她脸庞上 留下独特的印记,比如每天早晚高 峰后晒出黑白两种肤色的口罩印子, 鼻梁上的墨镜架出的深深两个 "坑",警帽里闷着的额头发起的一 颗颗痘痘。

执勤中俞梦兰心里始终装着老百姓的安全。为最大限度确保行人安全的同时,不影响主线车道通行,世纪大道上的信号灯绿灯放行时间已延长至50秒,但对行动不便的老人来说,仍然不够宽裕,往往只走了半程信号灯就又转跳为红灯。为帮助已进入路口的老人们安全通过,俞梦兰在路口执勤时,时刻关注着老年人、小孩、残障特殊群体,随时准备着上前搀扶一把。

徐汇:播种法治种子

## 开展"未来法官"职业体验 为未成年人健康成长护航

□记者 季张颖

本报讯 为激发孩子们的法 治意识,培养孩子们的法治热 忱,近日,徐汇区未保办依托 "童乐汇"项目开展"未来法官" 职业体验活动。老师带领孩子们 走进徐汇区人民法院,通过参观 法院、科普未成年人保护法、模 拟法庭演练等沉浸式学习形式, 让孩子们感受法治的力量,成为 遵法、学法、守法、用法的青少 年。

走进法院,映入眼帘的便是墙上"司法为民,公正司法"八个大字,让孩子们由衷感受到了法律的威严与公正。简单的介绍过后,大家跟随知识产权审判庭法官助理张健来到法院的诉讼服务大厅、执行事务中心等公共接待区域参观,了解诉讼流程,对法院工作有了初步认识。

"有哪些和未成年人保护有 关的法律法规?" "在我们权益 受到侵害时,如何用法律的武器 保护自己?"……

在普法小课堂上,民事审判 庭法官助理丛花雪向孩子们生动 讲解了未成年人司法保护的基本概念与法律常识。在互动问答环节,孩子们现学现用,争先恐后地举手回答问题。

一记法槌声从法庭传出,活动进入了高潮,孩子们走进刑事孩子们走进刑事孩子们走进刑事孩子们按照诉讼流程,扮公诉起,大家审员人等角色,演绎宣判等庭审证程。所谓,这是政事,以为此处,当庭审证,也是实验,当庭审证,也是实验的是有一定要做一名知法懂法的好公民,树立起"勿以恶小而为之"的观念,走好人生的每一步。

在"未来法官"职业体验活动中,孩子们不仅对法院有了更深入的认识,也真切地体会到了法律的神圣与威严,在幼小的心灵中种下了法治的种子,帮助他们成为遵法、学法、守法、用法的优秀未来之星。接下来,徐汇区未保办将继续多层次、多渠道宣传《中华人民共和国未成年人保护法》,为未成年人的健康成长保驾护航。

## 救灾不是玩笑,更不是网红爆火的手段

近日,受台风"杜苏芮"等影响,华北、黄淮等地出现极端降雨过程,造成人员伤亡。在抢险救灾 关键期,靠流量为生的网红们再次刷新社会认知——有身穿红色背心的网红拉着一位老人在积水中摆拍 作秀;有网红扎堆公路做直播致交通拥堵;更有甚者跑去牺牲的救援队员家门口"嘻嘻哈哈";还有流 量网红疑似"诈捐",引起争议。

#### 在抢险救援面前,不需要这样的流量

两位队员生前一贯不接受馈赠,家属也希望能够简单地料理后事,希望英雄可以"干干净净地走",因此谢绝了社会上的个人、单位、企业和基金会等的捐款、捐物等,不希望被打扰。

但嗅到了"商机"的"网红", 没有放过这个蹭流量的机会。哪怕 是逝者,哪怕家属已公开告知,他 们依然以"善意捐助"的名义蜂拥 而至,蹭逝者的流量。对于这种突 破公共伦理底线的行为,必须予以 谴责、规制。

而利用天灾来博流量,几乎从 灾情发生之初就开始了。据一位刚 从涿州洪灾现场撤离、尚在返程路 途中的子鹊救援队创始人介绍,救 灾现场有人救灾,也有人在摆拍。 "有号称来救援的人,带了一艘只 能乘坐4个人的小船,一个驾驶 手,一个操作手,还特地带了一个 人专门拍摄,留给救援的就一个位 置。什么没干,先把机位放好,摆 出一副正在救人的样子"。

就在前两天,有一段摆拍作秀的事件在网络上曝光:在涿州救援现场,两名男子带着一名老人在深水区疑似摆拍作秀,还穿着红色救援背心。事件一经曝光,即引发了公愤。

救灾是严肃的,牺牲的救援人员令人痛心。这些闻风而动的"网红",既有可能干扰正常的救灾秩序,无疑也是伤害人们的情感和良知。而且,利用公共事件蹭来的流量,无关社会公益,不过是服务于个别"网红"涨粉、引流的需要。这是一种病,也是一种恶,该治。

7月10日,中央网信办发布《关于加强"自媒体"管理的通知》,其中明确要求"不得消费灾难事故"。可见,这些如跳梁小丑一般的"网红",已经触及了网络管理的红线。明知故犯,必将为此付出沉重的代价。

事实上,当一些重大灾情发生 后,"网红"一拥而上已经不是个 例,几乎快变成"次生灾害"的一种了。2021年河南郑州发生暴雨灾情时,就有一批"网红"逆行进入灾民,表演发放物资、"慰问群众"等博取关注。此事当时也引发了轩然大波,随后有短视频社交平台发布公告回应称,将严厉打击利用河南灾情发布视频蹭热度、消费灾情等行为。

可见,这种现象已有一定的普遍性,成了不少"网红"屡试不爽的套路之一。因此,短视频平台也应当总结经验,及时启动应急预案,对消费灾难事故的短视频、直播进行针对性管理,第一时间扑灭苗头,避免类似视频在网络上被传播、炒作乃至效仿。而对于情节严重、涉嫌违法的行为,监管部门不妨也及时介入,依法依规予以严肃处置。

洪水无情人有情。此时"网红" 也好,围观的网民也罢,都应有所节 制,保持对社会道德与伦理的基本尊 重。在抢险救援面前,不需要这样的 流量、热度。

#### 让网红做正确的事情

在抢险救灾第一线,网红们逢场作戏、摆拍作秀,阻碍的是"生命通道"、耽误的是"救人的事",有蓝天救援队的队员提出质问: "你们究竟是来救援的,还是来蹭流量的?"有大批网友在留言区表达愤怒,发出"于心何忍?良心何在?"等斥责,反映的正是大家对此类现象的痛恨。

当然,不乏一些网红可能也 是乘着救灾的初心,确实想到灾 区帮忙。抗洪救灾并非小打小闹 的玩笑,而是关乎万千群众性命 安全的大事,既要讲究专业,也 容不得功利。盲目参与救援会增 加整个救援工作的难度与负担。

作为不掌握专业技能的普通 人,可以自行或利用影响力呼吁 大家前往指定地点或通过指定渠 道捐助,让前线救援者感受到大 后方的温暖。还可以通过农副产 品推广等方式帮助受灾地区挽回 经济损失,在灾后重建过程中贡 献个人力量。

这背后,还有一个课题值得深思:应急救援力量,如何在相互合作中凝聚整体合力?当前,我国已基本建立包括国家综合性消防救援队伍、各类专业应急救援队伍和社会应急力量在内的应急救援力量体系,关键是怎样各司其职、整合资源、互相配合。灾害突袭,国家与专业应急救援

队伍理应快速反应、冲锋在前,而社会力量是有力补充,应该服从指挥、服务全局,在规则范围内积极行动;灾害退去,在灾后救助与回复重建的过程中,社会力量更容易也更有空间大展所为。区分轻重缓急、立足不同阶段、针对不同需求,应急力量科学分工、任务明确,才能将"五个指头"握成"一个拳头"。

应急救援与公益爱心,从来都不冲突。有人说,要让网红和明星做正确的事情。的确,公共治理需要公共力量,更需要大家正确地做事。找准定位、尽力发光,各安其位、各守其责,如此"人多"才能真正力量大。

网红利用灾情博眼球、蹭流量的行为必须坚决抵制。首先,官方媒体的舆论引导必不确少;其次,各路网红应树立正确的价值观,通过其特有的优势为灾区送去"细水长流"的帮助。设长,针对网红作秀式直播影响较更需要严惩,坚决打击借受灾现场和救援行为赚流量的作为,监管部门要及时捕捉类似账号,及时关停相关视频,杜绝类似件发生。援助不是添乱,更无关,更远非网红爆火的手段。

综合中国青年报、新京报、 央视网等

(思源整理)